

# 今天我们该追什么样的偶像？

本报记者 张一琪



中国青年观察⑥

## 让英雄模范成为最亮的「星」

史志鹏

青年价值观的养成十分重要。习近平总书记多次寄语青年，“人生的扣子从一开始就要扣好”。在青年价值观形成的过程中，偶像的力量不容忽视，他们是青年心中喜爱、追逐与模仿的对象。而青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，可以说，广大青年选什么样的人作为偶像，不仅影响个人前途，也关乎社会发展。

每个人都有自己的偶像，每个时代也都有每个时代的偶像记忆。伴随物质生活水平提高及大众传媒普及，长期以来，娱乐明星似乎更容易引发年轻人的追捧，“网红脸”“小鲜肉”等标签好像更容易吸引年轻人的目光。然而，最近一段时间，人们发现：在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的钟南山院士，回到广州医科大学时受到全校师生热烈欢迎，场面震撼；张桂梅校长用生命教书育人、改变山区女孩命运的感人事迹频频刷屏；为纪念革命烈士陈延年、陈乔年命名的“延乔路”走红网络，路牌下堆满鲜花，一位10岁的小学生在致烈士的信中写道：“‘延乔路’的尽头直通‘繁华大道’，这是我们的幸福大道，繁华盛世！”

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。在偶像观日益多元的今日，越来越多的青年将目光转向英雄模范。英雄模范成为社会上最亮的“星”，这无疑是一个积极信号，在一定程度上反映了时代的进步。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。无论是在党的百年华诞之际回望历史，还是在抗击新冠肺炎疫情斗争中思考现实，很多青年已经认识到，偶像的真正内涵从来与外在无关，而是要看其对国家和民族的贡献。这种贡献不仅奠定了今天的成就，还将支撑起辉煌的未来。

偶像的价值不在于被仰望和崇拜，而体现在激励与学习上。让英雄模范成为偶像，就是要弘扬和学习他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。对党和人民事业矢志不渝、百折不挠，坚守一心为民的理想信念，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命；在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，几十年如一日埋头苦干，为国为民奉献的志向坚定不移，对事业的坚守无怨无悔，为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改；在平凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，不计较个人得失，舍小家顾大家，具有功成不必在我、功成必定有我的崇高精神。他们用智慧和汗水、甚至鲜血和生命，标注下最闪亮的精神坐标，照亮每个人的内心世界，激励着人们奋勇前行。

历史和现实证明，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。相信越来越多的当代青年能将英雄模范当偶像、做榜样，弘扬英雄精神、学习模范事迹，汇聚起实现中华民族伟大复兴伟大中国梦的磅礴青春力量，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代！

新视角

一座城送别一个人，那这个人一定是英雄，是这座城市的偶像。2021年5月22日，袁隆平院士在湖南长沙因病逝世。消息传出，全网一片悲恸，人们在社交媒体上纷纷悼念。在长沙，人们走上街头，前往殡仪馆，用自己的方式缅怀袁隆平院士，长沙的花甚至都卖断了货。在送别的人群里，随处可见青年的身影甚至更小的少年。在他们眼中，袁隆平院士就是他们的偶像。

很长一段时间以来，“80后”“90后”“00后”被贴上许多标签，社会在担心他们的偶像观会沦为

英雄虚无主义。

但是，从新冠肺炎疫情发生以来，大家发现，这种担心是多余的。越来越多的青年会以英雄为偶像。只不过对英雄的定义更加广泛，可能是袁隆平、钟南山这样的“国士”，也可能是张定宇、张文宏这样的抗疫先锋，还可能是陈红军、陈祥榕这样为国捐躯的战士，甚至那些见义勇为，为他人提供帮助的人。这些人都是英雄，是偶像。事实证明，青年们擅长在当今社会发掘闪光的偶像。人类群星闪耀古今，对青年来说，最好的偶像就在当下。



4月19日至24日，受湖北省襄阳市邀请，首批辽宁、宁夏、福建援襄医疗队队员回到襄阳进行疗休养。图为医疗队员在参观展览。

### 谁是偶像

说起偶像、追星，大家的第一反应就是娱乐明星。曾经有一项调查显示，中国大学生的偶像中，歌星影星的比例高达56.2%；其次是体育明星占比8.4%；其他的则是商界成功人士、政界成功人士、学者或作家、父母长辈、电影电视或小说中人物等。不仅是中国，许多发达国家也做过类似的调查，影视、体育明星明显占优势比例。

青少年的偶像崇拜是一种普遍的心理现象，心理学家称之为“次级情感依赖”。即青少年在成年之前，其情感要逐步摆脱对父母的依恋，从而会不自觉地寻觅现实社会关系比较遥远而在心理上比较亲密的对象，这也是多数青少年认为比较安全的一种方式。

据北京大学研究员靳戈介绍，青少年的偶像崇拜现象集中在中学、大学年龄段人群中，随着他们心理的成熟，大部分人的这一现象将会消退。“但是也有一些青少年产生认知偏差，盲目甚至疯狂追逐偶像，从而导致心理疾病，甚至做出一些疯狂举动。”靳戈说。

随着社交媒体的推广使用，“粉丝经济”“饭圈”“爱豆”等成为追星的代名词。但令人担忧的是，“粉丝”之间可能产生摩擦，为偶像做许多疯狂举动的事件和报道越来越多地见诸网络。这导致很多负面效应，比如过多的占用公共资源，影响正常秩序，对青少年的健康成长产生不利影响等。

近年来，这种情况开始发生变化，很多青年不再只是把娱乐明星作为偶像，开始关注更多的人。

陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉，这四位英雄的名字是值得每个中国人铭记的。小巩有幸在今年单位组织的培训中听到这四位英雄的战友做的报告。“当得知是边防战士来做报告的时候，大家就很激动。”小巩向记者描述着当时的情景，“战士走进会场，好多人包括我马上就哭了，全程都是眼含热泪。报告会结束，所有人起立鼓掌，战士绕场接受所有人的敬意。”

曾经的小巩也是一个追星少女，喜欢歌星、影星，但是现在她更崇拜那些为祖国、为民族、为人民默默付出和奉献的英雄人物。“他们不为名不为利，都是平凡的人，却做着不平凡的事。讲座结束后，我真的是热血沸腾，立志要好好工作，为国家、社会多做贡献。”小巩说。

现在，越来越多的年轻人像小巩一样，选择崇拜英雄。尤其是2020年新冠肺炎疫情发生之后，看到钟南山院士在高铁上闭目休息的照片，看到4万多医务人员逆行驰援武汉、湖北，看到冰天雪地里依旧坚持在防疫一线的社区工作人员……青年们纷纷在社交媒体点赞、评论，把他们视为偶像。

### 多元化成为趋势

今年热播的电视剧《觉醒年代》让陈延年、陈乔年两位革命先烈为大众熟知。陈延年乱刃加身亦宁死不屈，陈乔年慨然赴死，却喊出“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧！”网友们看到电视剧中他们赴死的最后场景，不禁潸然泪下。

今年清明节，上海龙华烈士陵园陈延年、陈乔年墓前多了许多鲜花。“七一”前后，安徽合肥延乔路摆满了鲜花，许多是外地网友通过网购送来的。“这才是我们应该追的星。”网友评论获得了无数的点赞。

小杨很钦佩陈延年、陈乔年两位烈士，“他们那么年轻却那么无畏，为国家和人民而牺牲，我们应该永远记住他们。”小杨今年参加了党史学习教育活动，体会特别深刻。

“关于一些战役，书上的几句话、几段话，在当时可能有成千上万人牺牲。”小杨讲述着自己的体会：比如辽

沈战役中的塔山阻击战，这是攻打锦州的关键一战。从书上只是得知阻击战意义重大、战况惨烈。但这一场阻击战异常艰苦，解放军战士英勇无畏，和敌人反复争夺阵地，有的团最后只剩几十人。“当了解到更多的内容之后，我才明白什么是幸福生活来之不易，这些牺牲的烈士才是我应该崇拜的偶像。”

小李是高校辅导员，从学生到辅导员，身份的转换让她对青年人偶像观的变化有更直观的感受。“之前我也是追星的青年，但现在更钦佩那些在平凡岗位上做出不平凡业绩的人。”小李告诉记者，“现在的学生也变得更理性。就以我所在的法学院为例，很多学生选择法律专业是受到邹碧华法官事迹的影响。”

邹碧华是上海市高级人民法院原副院长，是一名“学者型法官”，在任期间为民办实事，积极推动司法改革，他的那句“做一个有良心的法官”，成为很多后辈的座右铭。像邹碧华法官这样涌现在各个领域的模范人物正逐渐成为青年人追逐的偶像。

“我想成为像三位女红军那样的人。”湖南省汝城县沙洲村党支部书记陈娟娟说出了自己的榜样。沙洲村是红军长征路上“半条被子”故事发生的地方。

刚来沙洲村的时候，陈娟娟只是知道“半条被子”故事。但随着工作的深入，她体会到故事主人公——三位女红军身上为民着想、始终和人民在一起的共产党人的品质和信念，“就是要把人民群众放在心尖尖上。”这成为她在沙洲村工作的动力。

靳戈表示，现代青年人虽然还是会喜欢歌星、影星，但这不是他们的唯一偶像。随着年龄增长，知识增加和阅历丰富，他们的偶像变得更加多元，革命先烈、行业先锋都有可能是新的偶像，“共和国勋章”“七一勋章”获得者等先进模范成了很多青年人偶像。

### 努力成为偶像那样的人

康德说过，这个世界上唯有两样东西能让我们的心灵感到深深的震撼，一是我们头顶上灿烂的星云，二是我们心中崇高的道德律。

不论是革命先烈，还是英雄模范，他们已经成为青年“心中崇高的道德律”，接下来就需要将这“道德律”付诸实践。

## 公示

厦门集美区杏林街道西亭社区官任社陈村等叁口人持有057938号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人(陈村等叁口人的相关权属人)陈武世提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(18030283536)联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年7月26日

## 公示

厦门集美区杏林街道西亭社区权属人陈亲等陆口人持有同字第058093号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人(陈亲等陆口人的相关权属人)陈兴赞提出产权调换结合货币补偿，政府拟按产权调换结合货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(18030283536)联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年7月26日

## 公示

厦门集美区杏林街道西亭社区官任社黄亚格等贰口人持有同字第057906号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人(黄亚格等贰口人的相关权属人)黄宝和提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(18030283536)联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年7月26日

## 公示

厦门集美区杏林街道西亭社区官任社黄有才等伍口人持有同字第057904号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人(黄有才等伍口人的相关权属人)黄世提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司(18030283536)联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处  
2021年7月26日